

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 14 de junio.

LACHAMBRE

Hoy fué recibido en audiencia particular por S. M. la Reina Regente, el general Lechambre.

La Reina estuvo muy afectuosa con el general.

INTENTO DE SUICIDIO

En Barcelona ha intentado suicidarse el reo de muerte Silvestre Luis, al notificársele la sentencia.

CALMA

Hay absoluta escasez de noticias. No se han recibido telegramas de Filipinas.

En los círculos políticos no se dice nada que merezca la pena ser telegrafado.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa á 32/52.

EXTRANJEROS

Nueva York, 14 de junio.

CUARENTENA.

Once pasajeros del *Vigilancia* han sido detenidos en la cuarentena.

EL MICROBIO DEL VOMITO

Se dice en un despacho de Montevideo, que en un Congreso médico celebrado en aquella ciudad, ha reconocido como cierto el descubrimiento del *bacillus* de la fiebre amarilla por el Dr. Sanavellis.

ANEXION

Se está gestionando en Washington un tratado para anexar las islas Sandwich á los Estados Unidos.

TERREMOTO

Se ha sentido otro terremoto en la India, el cual se extendió por todo el país, causando muchas muertes y gran número de derrumbes de edificios. Aún se ignoran detalles.

VENTAS DE AZUCARES

Se anuncia la venta de un cargamento de centrifugado en Boston, al especulador Pittman, al precio de tres centavos cinco octavos.

(De nuestra edición de la mañana.)

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, junio 15.

DE FILIPINAS

Un telegrama recibido de Filipinas dice que regresan á España 58 jefes y oficiales y mil soldados de aquel ejército.

EXCITACIONES

Todos los periódicos, excepto los fusionistas, al referirse á la próxima reunión de los exministros de dicho partido, excitán á éstos á hablar con claridad y á abordar con valentía las cuestiones que tanto preocupan la atención pública.

LAS VALORACIONES

Los representantes de las fábricas de conservas alimenticias han celebrado una conferencia con el señor ministro de Ultramar, para pedirle que modifique la valoración que sirve de base para cobrar en Cuba el cinco por ciento de los derechos de importación.

El señor Castellanos les ha ofrecido hacer un detenido estudio de la cuestión y resolverla con estricta justicia.

FRANCIA Y LOS ANARQUISTAS

A consecuencia del atentado contra el Presidente de la República Francesa, el gobierno de la misma ha declarado que no serán admitidos en Francia los anarquistas de Barcelona que fueron condenados á extrañamiento.

NUESTRO JEFE

Mañana, miércoles, llegará á esta ciudad, de regreso de su viaje á los Estados Unidos, nuestro respetable amigo y jefe el señor Marqués de Rabell.

Sus correligionarios y amigos particulares, que tan cariñosamente lo despidieron, propónense ofrecerle el nuevo testimonio de adhesión y simpatía, acudiendo en el momento de su llegada á darle la más cordial bienvenida.

El punto de reunión es, como de costumbre, el muelle de la Machina, donde se deberá estar á las seis de la mañana.

EL INFORME DE MR. LEE

Hemos leído de punta á cabo el famoso informe del cónsul de los Estados Unidos en la Habana acerca de la muerte del dentista Ruiz, ocurrida en la cárcel de Guanabacoa, y lo confesamos francamente y sin preámbulos: no nos ha indignado.

Porque el sentimiento de la indignación no se despierta en el ánimo, por muy dispuesto que éste se halle á la cólera, ante la lectura de un documento que si algo prueba, es, primero: la temeridad y ligereza con que se ha acusado á las autoridades españolas del asesinato de Ruiz, y segundo: la profunda equivocación en que nos hallábase mos todos respecto á las condiciones de carácter de imparcialidad, de juicio y de serenidad de ánimo que concurren en Mr. Lee.

No, el sentimiento que inspira la

lectura de dicho informe, es semejante al que experimentan las personas de estómago delicado al encontrarse inesperadamente ante un espectáculo que hiera la vista y el oído.

Y todo predispone en ese sentido; desde la iniciativa tomada por Mr. Lee de hacer un informe en materia cuyo esclarecimiento estaba encomendado á una comisión de la que formaban parte delegados del gabinete de Washington, hasta el acto, verdaderamente inaudito, de que dicho informe haya sido conocido por aquel á quien iba dirigido con posterioridad al director y los redactores y empleados del *Herald* de Nueva York y al mismo tiempo que los millones de lectores que tiene ese periódico.

Si hay contradicción entre ese dictamen, hecho sin mandato y por consiguiente sin elementos suficientes de información, y el de la comisión mixta, que lo ha visto todo y todo lo ha examinado y ponderado, ¿cuál será la situación de Mr. Lee, no ya ante nosotros, pues bajo ese respecto está perfectamente definida y juzgada sin remisión, sino ante sus conciudadanos y ante su gobierno?

“El dentista Ruiz—dice el cónsul de los Estados Unidos en la Habana—fue arrancado de su domicilio, profesión, esposa é hijos, conducido á la cárcel y encerrado, en un calabozo. No queda, pues, de todo este párrafo más que una palabra que pueda implicar una censura: la que expresa que Ruiz en lugar de ser sencillamente metido en un calabozo, fué echado en él como se arroja un fardo. Pero se advierte que Mr. Lee no empleó esa palabra sino para dar colorido á su relato: para la *mise en scene*, como se dice en la jerga de bastidores.

“Las dimensiones del calabozo (uno de los tres empleados para los detenidos con incomunicación) en que fué confinado Ruiz son mayores que las que él en mi primer informe y las cuales estaban basadas en datos de personas que no hicieron la medida ni hubieran podido hacerla; pero queda en pie que Ruiz estuvo solo en un calabozo durante un día y una noche, rodeado de paredes de cantería y pavimento de piedra, sin ventilación alguna, no teniendo más entrada para el aire que una abertura ó claravoya rectangular, defendida por barrotes de hierro y situadas sobre la puerta.

Es decir, que fué encerrado como cualquier otro preso á quien se incomunica, porque no creemos que Mr. Lee aspire á que se construya una cárcel especial, con jardines, gabinetes de lectura, baño y paredes de estuco, exclusivamente dedicado á albergar á los ciudadanos de los Estados Unidos, á quienes detenga nuestra policía.

Y por cierto que es significativo el hecho de que se haya decidido Mr. Lee á confesar que el calabozo donde estuvo preso Ruiz, es de mayores dimensiones que los que él había dicho á su gobierno..... después que la comisión mixta hizo la medición de aquel departamento de la cárcel de Guanabacoa.

Apostamos doble contra sencillo que otras muchas rectificaciones haría el cónsul de los Estados Unidos; si su gobierno y el nuestro nombrase otra comisión para comprobar la exactitud de sus anteriores informes.

No tenemos lugar ni espacio para seguir examinando punto por punto el informe; bástenos decir que Mr. Lee reconoce que no está probado que Ruiz hubiera sido víctima de un homicida y hasta establece como probable el hecho de que se hubiera vuelto loco en la prisión.

Esto nos basta, porque el fundar una reclamación, como Mr. Lee pretende, en la circunstancia de haber sido detenido por falsa denuncia y en la de haber sido sometido en los primeros momentos á la jurisdicción militar, siendo ciudadano americano, son argumentos que no pueden prevalecer; mejor dicho, no son argumentos.

Muerto Ruiz, y por consiguiente fenecido el procedimiento criminal que se le seguía, no existe judicialmente posibilidad de determinar si la denuncia en virtud de la cual fué detenido, era ó no falsa. Y si fué la jurisdicción de guerra quien inició las diligencias sumarias, fué por que el delito caía bajo su competencia y se ignoraba que Ruiz fuera ciudadano de los Estados Unidos; pues aparte de que no llevaba escrita en la frente su nacionalidad, existía la presunción de que fuese español, ya que en Cuba había nacido y españoles eran sus padres.

En cuanto su condición de americano fué establecida, fué formulada la orden de inhibición á la jurisdicción militar, y no ésta, sino los tribunales ordinarios hubieran entendido en la causa seguida á Ruiz en el caso de no haber éste fallecido.

De modo que del informe de Mr. Lee no queda nada; es decir, nada serio; como no sea que en serio tome el cónsul de los Estados Unidos

en la Habana su afición á imitar, aunque de léjos, en los documentos oficiales que emanan de su pluma, el estilo terrorífico que hizo famoso entre las almas sensibles, el nombre del novelista Ponson du Terrail.

Bueno es, sin embargo, que estemos sobre aviso, por que como dice con su habitual percepción de la realidad nuestro corresponsal en Nueva York, para contener el disgusto creciente que el pueblo de los Estados Unidos experimenta por la pésima gestión económica de la administración del partido republicano, y por no haber sido cumplidas las promesas que hicieron los vencedores en la última campaña electoral para elegir al jefe del Estado, se trata de distraer la atención llamándola del lado de Cuba.

En ese supuesto, pero sólo en ese, nos explicamos el informe de Mr. Lee, como nos explicamos asimismo que el senador Morgan, apoyándose en dicho informe, haya propuesto que se imponga una multa á España (!!!) conminándola á que la pague en el acto.

Si por allí van las corrientes en los Estados Unidos, es natural que el cónsul de dicha nación en la Habana secunde como pueda las intenciones de sus superiores gerárquicos, amontonando los haces de leña que han de alimentar la hoguera. Nosotros con la prudencia del que aspira á evitar un sangriento conflicto, aunque también con la serenidad de ánimo que da la posesión del deber y el inconmovible propósito de sostenerlo á todo trance y eneste lo que costare, excitamos á Mr. Lee á que por amor á su país case en esa tarea y haga comprender á su gobierno que, como ya digimos hace días, es peligroso, muy peligroso jugar con fuego.

NO HUBO CONSULTA

No necesitamos recordar hechos que por ser del dominio público y por haber ocurrido en fecha bien reciente, no pueden prestarse á ninguna clase de tergiversaciones.

No una, sino cien veces, declaró el señor Cánovas del Castillo que su proyecto de reformas para Cuba era obra exclusivamente suya, sin que nadie, absolutamente nadie, hubiese intervenido en ella con advertencias ni consejos. El primero que conoció dicho proyecto fué el señor Apezteguía, á quien se lo leyó el jefe del Gobierno después de ultimado y á título de consideración personal, pero nunca en son de consulta, ni en busca de innecesarias aquiescencias.

Puntos son estos que conviene esclarecer, pues harto caro nos ha costado ya ese afán de personalizar, que fué una de las causas del fracaso de las reformas promulgadas por el señor Abarzuza.

Conste, pues, que el Gobierno, es decir, el señor Cánovas, no solicitó la opinión de nadie antes ni después de “considerar planeados (!) sus más importantes proyectos.”

Afirmar lo contrario sería inferir gratuito agravio al señor Presidente del Consejo, que ha puesto especial empeño en declarar que siendo las reformas obra exclusiva suya, reclama para él todas las glorias y todas las responsabilidades.

Reclutamiento

al Sr. Santos Guzmán

Bajo este título dice hoy *La Unión Constitucional*:

Los amigos y correligionarios del señor Santos Guzmán que han de recibirle á su llegada, se reunirán hoy en la Plaza de Armas, á las siete de la mañana, y de allí se dirigirán al muelle de Caballería, por donde hará su desembarco el ilustre viajero.

En el muelle citado estarán atracados á la llegada del *Colón* los vapores que han de conducir á bordo á las comisiones del partido Unión Constitucional, del Casino Español y de la Beneficencia Andaluza, designadas para saludar al Sr. Santos Guzmán en nombre de esas importantes colectividades y acompañarle luego á tierra.

¡Los amigos y correligionarios en la Plaza de Armas, y el desembarco por el muelle de Caballería!

¡Pero es el defensor constante é irreductible de la asimilación, el que llega, ó es un nuevo Capitán General!

Porque en ese programa ú orden de la Plaza parece que sólo falta decir que las tropas cubrirán la carrera.

De todas suertes, que el Sr. Santos Guzmán sea bienvenido y que le sean leves las indiscreciones de sus entusiastas y consecuentes correligionarios.

FELIZ VIAJE

Nuestro querido amigo y entusiasta correligionario don Leopoldo Alvarez se embarca hoy en *La Navarre* para Europa, y no habiendo podido despedirse de sus amigos por haber acordado el viaje á última hora, nos suplica lo despedamos de todos, cosa que hacemos con mucho gusto, deseando, de paso, al Sr. Alvarez, digno vocal de la Junta Directiva del partido reformista, un viaje feliz.

DESPUES DEL BALANCE NUEVO PROGRAMA DEL BON MARCHÉ PARA 1897 A 98.

ABRIO SUS PUERTAS DE NUEVO

Venderá sus mercancías muy baratas, mucho más baratas que las demás casas de su giro, Será lo que ha sido desde su fundación, la pesadilla de sus colegas. Tendrá constantemente un gran surtido de las últimas novedades que se produzcan en los principales centros de Europa. Dará regalos todo el año. Dará á sus cofrades muchos disgustos. Y en conclusión, hará un millón de diabluras. Con que ya ustedes lo saben, que el lunes abrió sus puertas la más popular y más alegre de las tiendas. Una visita y se convencerán.

UNA PEQUEÑA PRUEBA

Olanes de hilo puro en 100 colores, á 10 cts.

Los más finos de 24 hilos en 1.000 dibujos, que venden mis colegas á 40 centavos, á peseta.

Todos los céfiros de 2 reales á medio.

Organdis muy superiores, á 10 centavos: Cretenses última novedad, á 10 centavos.

AL BON MARCHÉ

REINA 33, FRENTE á GALIANO

GRANDES NOVEDADES EN CALZADO

son las que ha recibido la más importante de las peleterías

LA MARINA, PORTALES DE LUZ.

La gran remesa que acaba de recibir demuestra que es la casa que más novedades importa en calzado, de su fábrica de Ciudadela, la que se halla constantemente dirigida por nuestro gerente el Sr. Piris, conocedor del buen gusto que domina en este país.

Espléndido es el surtido de calzado que ha mandado por el último correo para **LA MARINA**. EL SR. PIRIS; es el más importante por su excelente calidad y por ser fabricado con hormajes nuevamente construidos en la misma fábrica, lo más moderno que acaba de inventar la caprichosa moda.

Calzado Sportsman: FRÉGOLI,

PARA CABALLEROS; ha llegado el tan solicitado calzado Sportsman: FRÉGOLI, clase Extra, que muchos de nuestros parroquianos esperaban. El surtido es completo, tanto en botines como en borceguines y zapatos de legítimas pieles de Rusia.

LA PELETERIA "LA MARINA"

se propone ser la casa que más barato venda, y en prueba de ello, desde hoy rebaja un 25 por 100 en los precios de sus excelentes y acreditados calzados, para combatir la crisis económica porque el país atraviesa.

Para los Sres. Militares ofrecemos el mejor surtido de IMPERMEABLES, HAMACAS y calzado de becerro virado, propio para campaña. Es indispensable á las personas que gusten calzar bien y con economía, que visiten la

PELETERIA "LA MARINA"

Portales de Luz. Teléfono 929.
PIRIS Y ESTIU.

ENTRE PAGINAS

Por la dentadura

Echando una ojeada retrospectiva y comparando los usos y costumbres antiguos con los actuales, lo mismo en la vida del arte que en las ciencias y en todas las manifestaciones de la actividad humana, encontraremos que en la incansable labor del hombre por mejorar y perfeccionar, si cabe, los útiles instrumentos y artefactos aplicables á esas artes, á esas ciencias y á cualesquiera otras manifestaciones del trabajo, lo que ayer era útilísimo, resulta hoy inaplicable. Una rama de la cirugía nos sirve de base para estas apreciaciones.

Hasta no hace muchos años, cualquiera operación en la dentadura, la simple extracción de un diente ó muela, ero poco menos que irresistible por las pruebas casi crueles á que se sometía á los pasientes. Han cambiado las cosas de manera radical en lo que á dentisteria se refiere; y es maravilla ver los innumerables instrumentos y útiles que encierran los gabinetes dentales bien asistidos; y como consecuencia de esta riqueza de recursos operatorios, resultan hoy las operaciones en un grado tal de perfección, que parece difícil se pueda llegar á más.

Estas mismas ventajas motivan que hasta la dama más amlanada soporte todas las operaciones apaciblemente.

Y si en la parte quirúrgica ha realizado prodigios la dentística, en la ortopedia dental se llega á lo inverosímil: prueba de ello son los miles de personas que usan dientes postizos y cuyo artificio escapa á la mirada más escrutadora. Es esta, sin duda, una de las manifestaciones del arte contemporáneo que pone más de relieve su adelanto.

La Habana, diganlo que quieran en su contra nuestros detractores, alcanza tal grado de adelantamiento en gran número de las manifestaciones del saber, que poco tiene que envidiar á otras ciudades del viejo y nuevo Mundo. Y sin salir del asunto que me ocupa, podemos aquí ostentar gabinetes dentales en los que á buen seguro nada se echa de menos, comparados con lo que puedan contener los más acreditados del extranjero.

Uno de esos gabinetes, bien conocido del público por cierto, es el que desde hace largo tiempo dirige el Dr. Taboada, en la calle del Prado, número 91. En ese laboratorio dental se emplean siempre los procedimientos operatorios que brindan mejor garantía á los operados, no sólo por la práctica profesional, ya dilatada, de dicho profesor, sino por sus conocimientos generales de médico cirujano, que le permiten dominar el campo operatorio en toda su extensión.

Otras manifestaciones del arte, no menos útiles, merecen la atención del cronista, que otro día se lo dedicará.

EUSTAQUIO CARRILLO.

HUMORADITAS

¡Muera, muera el tirano! gritó furioso el pueblo soberano, pidiendo hasta los golpes de la parca contra el noble señor de la comarca.

Hubo motín y gritos y jaleo: logró al cabo la turba su deseo mas no echó bien la cuenta: si antes hubo un señor, ahora cuarenta.

Per aquí pasó el rey sembrando oro para enjugar del infeliz el lloro. ¡Y aun hubo quien no quiso que viniera y al pasar el monarca dijo... ¡muera!

El tribuno á las masas arengó (Quitáte; tú para ponerte yo).

¡Aire de autoridad y de desprecio! No digas más, allí se oculta un necio.

Puso en negar á Dios su torpe anhelo de fe maldijo.

Al pobre pensador le murió un hijo y sin saber por qué, miraba al cielo. J. M. DE CÁPULA.

FOLLETIN 17

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

LOUIS ENAULT

VERSIÓN CASTELLANA

DE GEORGINA DE FLORES

(CONTINUA).

Yo no sé por qué será, pero las riñas de los enamorados no hacen más que llevarles nuevas venturas, proporcionándoles ese encanto que lo embellece todo y que hace la vida tan hermosa.

Jorge continuó, sin embargo, haciendo la vida dulce: frecuentaba el mundo más que nunca. ¡No era la misma Cristina quien le decía que su carrera le obligaba á ello!

La condesa, á pesar de lo que había dicho á Jorge, continuó aquel mes sin asistir á reuniones: verdad es que él no faltó una sola noche, al final de sus tertulias.

Pero debimos decirlo en honor del hecho histórico: Simiane seguía haciéndole la corte asidua á Nadege.

Después de la primera vez, bailaron otras más, aunque no pasaba de allí.

EN FAMILIA.

LA HABITACION DE DORMIR

—No basta que V. haga lo que ayer le aconsejé para que su hija se desarrolle y adquiera buen color; es preciso fijarse en otros detalles. Veamos la habitación en que duerme María.

—Véala, doctor: es amplia, tiene una ventana que da al patio y esta puerta.

—La habitación es regular, pero usted se ha encargado de hacerla inhabitable.

—¿Por qué?

—Aquí hay excesivo número de trastos: la cama, un velador, un esparate, dos mesas y un altar; es mucho.

—Todo esto es de ella; además, la cama es indispensable, el altar, las mesas...

—Tenga V. presente que la habitación que sirve de dormitorio ha de tener muy pocos muebles: se necesita mucho aire para satisfacer las necesidades de la respiración.

—Pues María no se ha quejado nunca de sofocación.

—Usted no lo nota; pero aquí no hay muy buen olor.

—Eso es del caño próximo.

—Tanto peor: si el cuarto tiene poco aire y éste está mezclado con los gases que despiden el caño, la respiración no llena su objeto.

—No lo entiendo, Doctor.

—Mire V., hija, nuestra sangre se renueva por los esfuerzos de la digestión, y sobre todo, por el aire que le llega por nuestros pulmones. El aire tiene un gas que se llama oxígeno, el cual da vida y fuerza á nuestra sangre; cuando respiramos aire, su oxígeno se fija en los glóbulos de la sangre, y si el aire es impuro, junto con el oxígeno, llevamos á nuestros glóbulos otros gases que nos envenenan, ó el aire, escaso de oxígeno, es insuficiente para sostener nuestra vida.

—No ha visto V. la palidez de las personas que respiran aire impuro? Pues eso consiste en la falta de oxigenación de nuestra sangre.

—Y yo creía que la palidez era debida á la falta de hierro en nuestra sangre.

—Por mucho hierro que se tome, si no se respira aire abundante y puro, la palidez no desaparece. Su hija está pálida y falta de vigor, entre otras causas, porque respira un aire impuro.

—Pero ¿hay ó no hay hierro en la sangre?

—Sí, hija mía, es cosa cierta; existe en la sangre la hemoglobina, que contiene hierro y existen cuatro gramos por cada mil de sangre; esa substancia es la que más exige el oxígeno del aire que respiramos. Esto demuestra que, aun para que el hierro dé resultado á los que lo toman, es preciso que lo auxilien con el aire puro.

—Esta habitación me parece muy buena.

—Será buena si V. le quita la mitad de los muebles que la obstruyen y si manda á que limpien el caño. ¿Y ese canasto?

—¿Qué atrocidad! La ropa sucia se guarda lejos de las habitaciones en que dormimos. Fíjese V. en que todo lo que vicia el aire es nocivo á la salud, y la ropa sucia siempre despiden mal olor, máxime ahora en el verano.

—¿Y la gente pobre que no tiene más que un cuarto y en él lo hace todo? Yo los veo bien sanos y coloradotes?

—¿Lee V. las estadísticas de los que mueren físicos?

—No mueren muchos.

—Las gentes pobres que viven en casas mal sanas pagan el mayor tributo á esa horrible enfermedad; no se gñe por lo que V. ve, sino por lo que ven los médicos. Lo dicho: aire puro para su niña en la habitación de dormir; aire abundante en todas partes; así lo exige la sangre.

—Tomaré su consejo.

—Y si no le da resultado, diga usted que soy un embustero. Adiós. —Hasta otro día.

M. DELFIN.

Las coquetonas de la rusa no llegaban á interesarle el corazón, pero sí la cabeza: pensaba en ella cuando la veía y no la olvidaba cuando estaban lejos: era ya demasiado; gustaba verla reír y escuchar sus respuestas graciosas y llenas de ingenio.

Jorge era muy bueno: sus mismos enemigos no podían reprocharle más que inconancias en el carácter y gran debilidad. Mas, por ventura, decidme ¿no era ya un defecto capital y un perpetuo peligro para la mujer que amara? no había de faltarle esa consoladora energía que tanto gusta á la debilidad?

Poco á poco perdió Jorge la calma y serenidad. Se volvió nervioso é irritable. Esto causaba la desesperación de Cristina: desesperación silenciosa sin lágrimas ni gritos. La condesa era una mujer de alma noble y generosa, por lo cual la felicidad de los otros le importaba más que la suya propia.

Durante algún tiempo el cambio de carácter le inquietaba, pero no conocía la causa; luego la luz se hizo en su espíritu, nacida al calor de las comparaciones, y comprendió que entre ellos había una mujer... una rival. Nadie le dijo nada, nadie la advirtió; pero el corazón de una mujer amante ¡no adivina todo lo que no ven sus ojos!

Cristina miraba espantada lo que había producido aquel cambio repentino.

—Pobre mujer!

—Jorge tiene razón,—se dijo un día

UNAS COSAS Y OTRAS

—En todas las ciudades que yo he visitado: Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz y Santander, he visto que no barren las calles á la hora de la media noche, ni recogen los barrenderos municipales la basura hasta mucho más tarde, casi á la hora del amanecer.

Tal me decía hace pocos momentos mi compañero en las diarias tareas periodísticas, Teófilo Pérez.

—Pues dígaselo al alcalde.

—Pues dígaselo usted.

—Yo no lo veo nunca.

—Dígaselo por escrito.

—¿Qué le mande una carta?

—No. Una crónica.

—Yo creo, amigo Teófilo, que lo más práctico es que verbalmente se lo diga usted al contratista de la limpieza pública, porque es en verdad muy repulsivo, y muchas indicaciones me han sido hechas á fin de que diga algo, á ver si trasladan la hora de levantar la polvareda y pasan los carros nocturnos á hora mucho más avanzada de la en que salen á limpiar la ciudad.

Hacer eso no cuesta nada. No hay que gastar dinero para ello. Y por eso confío en que tal deseo, acariciado por el amigo Teófilo y un gran número de personas, será pronto y fácilmente convertido en realidad.

Si así se hace, ganarán en ello los vecinos de la Habana, los extranjeros que la visitan y el buen nombre del Sr. Alcalde Municipal.

Se queja, escribiendo de modas, la señorita Matilde González de que la moda ha pasado del exceso á la mezquindad en la tela. Y exclama en *La Estación*:

—Si se continúa disminuyendo el ancho de las mangas, se pegarán á nuestros brazos, impidiéndonos todo movimiento, y nuestras faldas tendrán justo el ancho necesario para permitirnos el atravesar un estrecho arroyo!

En cambio no se lamenta de la estrechez en el corsé.

Oigámosla:

—El corsé es el primer sentenciado por el severo tribunal higienista, según el cual, el corsé es un instrumento de suplicio, digno de formar parte entre las colecciones de objetos de tortura, conservados desde la edad media en los museos especiales. ¡Pobre desconocido que, al contrario, presta un gran servicio y debe servir para man-

tener el busto y evitar desviaciones, á las cuales la mujer, siendo más delicada que el hombre, se ve expuesta frecuentemente. Un corsé bien hecho y comprendido es un amigo para la que le lleva y no estrecha sino justo lo necesario para conservar la elegancia del talle. En cuanto á la gracia del corsé, inútil hablar de ello. Se confeccionan al presente verdaderos caprichos de gusto, hasta de simple batista con florecillas de color, que recomendamos para el verano, no solo por su ligereza de tejido, sino también á causa de su aspecto verdaderamente elegante.

—Ya habló usted bastante, señorita?

—Pues bien: ahora debo decirle que en Venecia, en Verona y en todas las poblaciones de las orillas del Mincio, las mujeres, las hijas del pueblo y las aristócratas, no usan corsé; á pesar de no usarlo, las formas y la esbeltez del talle de aquellas criaturas causan general admiración.

Pero como la verdad es como la luz, que por mucho que se la quiera esconder siempre se hace notar, de ahí que á la señorita Matilde González se le hayan escapado los siguientes renglones:

—La parisienne no podría existir sin corsé. No sería parisense; su hermosura poco perfecta necesita de esa envoltura que le da una artificial hechura á su busto. Ni por la corona de una emperatriz renunciaría la parisense á no mostrarse cual ha sido hecha por la Naturaleza. Las mujeres bien hechas tan solo se pueden permitir esa sinceridad.

Y sin embargo, según leo en ese mismo periódico de modas, *La Estación* (que se recibe en casa de Wilson) la moda parisense se dispone á decretar el uso de trajes en cuya hechura se atiende sobre todo á la higiene y á la comodidad.

He aquí la síntesis de esa reforma: suprimir todo lo incómodo, de acuerdo con la elegancia, lo cual es factible propósito.

Leo en el *Correo Español* de Madrid que víctima de la tisis ha muerto en un hospital Jonh Galner, quien poseyendo una fortuna de 50,000 pesos, vivía en la mayor miseria, y no trató de combatir la enfermedad que lo consumía, la que fué originada por las escasez á que se sujetó.

Vendedor de periódicos y libros viejos, hizo ahorros con los que

compró terrenos cuyo valor subió luego de manera extraordinaria.

Dedicóse últimamente á dar lecciones de música en lugar de descansar, privóse de todo para aumentar sus recursos, y hace poco fué encontrado en su sordida habitación, medio muerto de hambre, y tan gravemente enfermo, que no podía abandonar su lecho.

Los médicos del hospital manifestaron que las privaciones habían adelantado la obra que debía terminar la tisis.

El hecho ha ocurrido en los Estados Unidos.

Aquí, en la Habana, solamente vendiendo periódicos, sin especular en terrenos, ni dar lecciones de música, hay quien supo ganar cuarenta mil pesos que perdió con motivo de la bancarrota de la Caja de Ahorros. Tras esa desgracia siguió vendiendo periódicos y ahorrando con singular exceso hasta el extremo de privarse de lo necesario para la vida si ha de pagarlo de su peculio.

Sería de sentir que un día cualquiera pudiese mal término á la vida de este individuo una, al parecer, subita y realmente antigua enfermedad.

Payret anoche funcionó como una máquina neumática: hizo el vacío. Y es á lo que tiene más horror don Anastasio Saaverio. Pero hoy es de esperar que no funcione como máquina neumática, si, cual usual fortísimo, hace atraer, conducir gran público á su recinto mediante *Marina*, de cuya parte de Jorge se ha hecho cargo el tenor gallego señor Boga, al que deseo vogue bien, arribe á las costas levanteras y pise las playas de Llorens recibido con acogida triunfal.

FRANCISCO HERMIDA.

UNA VISITA

al Hospital Militar de Remedios.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Mi querido Director: tiempo hacía que con pertinaz obsesión acariciaba la idea de visitar el hospital militar de Remedios.

Habia leído no hace mucho en el popular *Remediano*, un artículo referente á dicho establecimiento, y esto agudizó más mi curiosidad, pues á creer lo que el autor del artículo decía, la cosa merecía verse.

Un azar de la suerte, harto caprichosa al tratarse de mi personalidad humildísima, dió con mis huesos en esta melancólica, triste, y entre paréntesis poco urbanizada población, y el hallazgo de un muy querido amigo mío, médico á la sazón, en el nosocomio militar, me proporcionó la ocasión que buscaba.

He aquí ahora el resultado de mis impresiones, hijas siempre, como V. sabe muy bien, de una desasosonada inteligencia y de un espíritu sincero.

—El emplazamiento es bastante bueno, y notable el estado de conservación del edificio, si se atiende á que en la población todo se marcha y cae en medio de la mayor apatía.

Con esta agradable impresión, entramos en el primer cuerpo del establecimiento, donde un grupo de sanitarios, limpios y aseados con extraordinaria pulcritud, discutían un caso técnico con gran animación.

—Pero ¿estos son soldados? pregunté al doctor?

—Naturalmente.

—Los hubiera creído alumnos de Medicina.

—En general llevan bastante tiempo en la casa y el Director ha procurado seleccionar á aquellos que demuestran indolencia ó apatía por el *Oficio*.

—De modo que las visitas serán cursos clínicos ó poco menos?

—No tanto, pero algo aprenden. La botica, local grande y espacioso, con tanta luz como el cuarto de un pintor, hallase á la derecha del hermoso jardín, que sirve de centro al primer cuerpo, y por cuyas enarenadas calles paséanse los enfermos menos graves, respirando el aire purificado por árboles y plantas.

Es la farmacia del Hospital Militar de Remedios un depósito de drogas notable por el extraño de su nomenclatura: "La naftalina, el sulfonal, el ictiol, el lecitina, la resorbina..."

—¿Para qué servirá ésto? me decía yo recorriendo la vista por tanto frasco. Dispense usted, señor farmacéutico: ¿tienen ustedes opio, ipecacuana, quinina?...

—No siga V. Si, señor, tenemos el viejo y lo nuevo. El Sr. Director pone especial cuidado en que no falte en la

sario y preciso. El coronel no pronunció una palabra sobre Jorge: la condesa no preguntó nada.

El marqués, por su parte, parecía siempre avergonzado, temeroso de la luz. Solo él no hubiera llegado nunca á ese grado de infidelidad: pero Nadege lo había sabido envolver en una nube, y él se creyó comprometido. La rusa comprendió pronto el carácter débil á irresoluto del marqués: así, pues, como un general frente á su ejército, preparó el ataque y la defensa. La victoria no debía hacerse esperar, toda vez que la parte contraria estaba desprevenida y confiada.

Jorge, que padecía frecuentes enfermedades de espíritu, encontró en la joven un juguete animado: el carácter caprichoso y nunca satisfecho de la Borglaff lo entretenía y distraía como cuando se mira trabajar un mono.

Sin pedirlo siquiera, la joven le reservaba todas las piezas en los bailes, esperando el momento cuando tiempo tardase. Sus amigos le felicitaban por su buena suerte, y su orgullo se sentía satisfecho al ver á la mujer de moda aquel invierno esperarlo pacientemente.

Jorge no conocía el corazón humano, y creyó que un sentimiento tan manifestado debía ser profundo y verdadero. Una mujer que ama es incapaz de descender á esos cálculos pequeños y miserables; pero la mujer que

farmacia ningún medicamento cuyo uso haya sido sancionado por la ciencia, teórica y prácticamente.

De allí hicimos el primer recorrido por la sala de heridos. El ambiente animado, las conversaciones de cama á cama, el hallar á muchos de ellos levantados, y sobre todo esto, el bienestar que observaba en todas las fisio-nomías, me hizo preguntar á mi amigo: —Los heridos graves estarán en otro sitio?

—No. Están aquí todos.

—Pero están aquí los heridos del Tígr, Palmirito, Jobo-rosado, Las Delicias y Santa Rosa?

—Claro que sí. Por lo regular los heridos vienen bien curados del campo, y por lo tanto, las heridas siguen aquí un curso franco, sin accidentes que las compliquen, pues la antisepsia es completa, y la asépsia de cuanto el herido toca rigurosísima: en eso no transije el Director por nada ni por nada; así se explica que demas el mayor contingente de curados que se ha comocido en las guerras modernas.

—¿Y qué contestó admirado.

—¿Y quién visita esta sala?

—El Doctor Sariñena, el cirujano más hábil y más modesto del mundo; es una de las glorias del Cuerpo de Sanidad Militar.

—Lleva mucho tiempo en la Isla?

—Veinte años.

Pasamos de aquella sala á la Cirugía, donde se recibe la misma impresión: atmósfera antiséptica, limpieza sobresaliente, personal instruido, orden completo, y todo dirigido por Jefe, que, sin disputa, cumplen con la mayor escrupulosidad y celo sus deberes.

La visita á las salas de medicina, dermatosis, convalescentes y fiebre amarilla, pues las variadas dolencias del padecer humano, están en el establecimiento convenientemente separadas, aisladas y distribuidas en locales á propósito, fué provechosa, porque vino á convencerme de que el Hospital Militar de Remedios ha conseguido proporcionar al "héroe anónimo", al "Juan Soldado" de nuestro Ejército, lo que Italia y Francia no han podido, ó no han querido proporcionar á los suyos: cómoda cama donde reparar la fatiga muscular; personal inteligente que cure ó alivie sus enfermedades con arreglo á los adelantos más selectos de la ciencia de curar, y por fin, el cristiano consuelo que presta, sin límites, el ángel de la paz y caridad, que con extraordinario heroísmo y abnegación vive entre el dolor y la agonía del que sufre.

Me refiero á las Hermanas de la Caridad.

Uno de esos seres, decididos de virtud y caridad, llevando en sus manos una taza de caldo que procuraba enfriar con el suave soplo de unos labios de "fresa de Aranjuez", penetraba en aquel momento en una sala aislada en cierto modo de las demás.

—¿Dónde va preguntó al Doctor.

—A la sala de fiebre amarilla.

Senti un escalofrío y la carne se me puso de gallina; pero en mi afán de verlo todo, traté de penetrar tras la hermánica: mi acompañante me detuvo, y señalando un cuadro manuscrito que á la puerta había, me dijo: —No puede ser, las instrucciones son terminantes.

—De modo que ahí... ..

—No entra más que gente del oficio, el personal necesario. El señor Bedoya, que es el Jefe especial de esa Clínica, cumpliendo las rigurosísimas órdenes de la Dirección, no permite tertulias ni visitas en la visita, y solo así se explica no haya habido más que doce atacados desde que comenzó el verano, debiendo advertir á usted que de estos sólo dos, que llegaron á la clínica en un período preagudo, han fallecido.

—Ese Sr. Bedoya ¿tiene un sistema especial de tratar esa dolencia?

—No es suyo el tratamiento, pero lo sigue con un celo extraordinario; aquí lo implantaron de común acuerdo el Sr. Director y el Doctor Sariñena, y parece ser que da muy buenos resultados hasta la fecha.

Al oír tantas y tantas veces repitida la intervención del Jefe del Establecimiento en toda clase de servicios, hasta en los más insignificantes, formé la idea (y perdóneme el señor Ruiz Alcázar si soy ingenuo hasta ese punto) de que dicho señor debía ser un hombre muy serio, bastante entrado en años, de aspecto duro y enérgico, de mirada fiscalizadora, brusco en el hablar, un *chinche*, como dicen en la Península, pues solo pintándose así podía yo comprender una fiscalización tan minuciosa y alambicada.

Pero mi sorpresa fué grande al conocer y saludar en el Casino al familiar D. Manuel, como cariñosamente le llaman los Médicos á sus órdenes, pues me hallé en presencia de un caballero amabilísimo, en la plenitud de su vida, que respira simpatía y bondad por todos los poros de su cuerpo, sonriente y festivo en la conversación,

ama verdaderamente, ¡es siempre la más amada!

El abismo cada día se hacía más profundo entre Cristina y Jorge. Nada se notaba, sin embargo. Todas las noches iba á la calle de la Reina: siempre le llevaba un ramo de flores, solamente que ya no eran, como antes, formados de violetas, heliotropos y rosas blancas; flores favoritas de la condesa, sino que lo dejaba al gusto de la florista, que lo formaba á veces de azucenas, á veces de diamelas, de mimosas ó claveles. Las conversaciones eran, como antes, animadas y largas, solamente que hablaban más del mundo que de ellos mismos. Un hielo parecía cortarse las palabras y Cristina, á veces, al hablarle, sentía que las lágrimas querían brotar de sus ojos.

Jorge, entre sus dos amores, se sentía confuso. Si alguien le hubiera dicho que abandonara á Cristina, el solo pensamiento lo hubiera estremecido y su corazón hubiera recibido una eruel herida.

No era malo: era tal vez menos egoísta que lo son los hombres generalmente; pero como ya he dicho, carecía de energía, cosa que tanta falta hace en el mundo. Cuando recordaba el año transcurrido, sentía como un rocío de esencia en el alma. No era feliz mas que en casa de Cristina, al lado de Cristina y con Cristina solamente.

(Se continuará.)

LAS NINFAS ESTABLECIMIENTO DE ROPAS Calle del Obispo 69 y 71, esq. á Habana. Esta antigua y acreditada casa, sigue realizando todas las existencias á precios de liquidación. El público que compra en LAS NINFAS, da f6 de la gran rebaja de precios. Por la mucha variedad de artículos y clases, no es posible anunciar precios; es de necesidad ver la calidad para apreciar la realidad. Nuestra liquidación está basada á la moderna: vender BUENO Y MUY BARATO. PRECIOS EN PLATA. OBISPO 69 Y 71.

oportuno en el chiste y Médico tan de cuerpo entero, que me río yo de los doctores alemanes que tanto milagro hicieron en la guerra del 70.

Reciba desde este sitio mi sincera felicitación al simpático autor de cuanto bueno se ve en el Hospital Militar de Remedios, y reciba también la ciencia contemporánea que tan necesitada se halla de hombres como el señor Ruiz Alcázar, que acreditan por lo menos algún apego al estudio de las funciones del mundo intelectual, hoy tan postergado al material y positivo.

Dejo para otra, por no hacer interminable esta correspondencia, mi visita a las dependencias administrativas y a la sala de oficiales, pues en ambas hay materia para rato.

UN REPORTER MALGRÉ LUJ.

LA PRENSA.

“NUESTROS DOMINGOS.” Asi titula El Liberal de Madrid su nueva página literaria, semejante a la tan celebrada de El Imparcial: “Los Lunes”.

Yo no puedo menos de encarecer y alabar este afán del simpático diario madrileño por vulgarizar en España el amor a las amenas letras. Sus Cuadros, su Plutarco del Pueblo, sus Crónicas, sus Números Extraordinarios, le han graueado simpatías y renombre casi universales. Y los merece de veras el periódico que, sin perder gastos y desviándose de la común corriente, consagra sus columnas a la ilustración del pueblo, iluminando su cerebro, entenebrece aún por el fanatismo y la ignorancia, con las ideas más sabias, progresivas y tolerantes.

La página literaria correspondiente al número 6,442, es sumamente instructiva e interesante, y merece, por el renombre de las plumas que en ella colaboran, que la dediquen su atención los amantes verdaderos de lo bueno y de lo bello.

Comienza por un hermoso, sentido cuento de Bernanfflor, titulado El Padre Eterno. Este Bernanfflor es todo un literato, simpático, delicado, disertativo. Yo le amo y admiro con sinceridad. Sus artículos de crítica literaria, sus revistas de actualidad y sus novelas y cuentos, sobre todo los que dedica a los niños, son dechado de pensamiento y de estilo: son perlas que enriquecen infinito el preciado tesoro de nuestras letras.

Al cuento de Bernanfflor, sigue lo siguiente: Parte de la posada que irá al fin de la segunda edición de Genio y Trabajo, por D. Juan Valera. Es un trabajo notabilísimo, como todos los del maestro; dúcese el insigne pensador en él de lo injusto que han sido algunos críticos para con su última novela, juzgándola licen losa, atrevida e inoral, y defendiéndola de tales juicios y apreciaciones con la finura, bondad y cortesía que tanto le exaltan y le honran.

A continuación va: Es el periodismo elemento de progreso en materia de Gramática por Eduardo Benot. El artículo del sabio lingüista, honra de la cultura española, merece plácemes por lo bien pensado y escrito que está, y sobre todo, por su consideración filológica, es a saber: El periodismo es elemento de progreso en materia de gramática. Conformes, Sr. Benot.

Luego el Frólogo del Poeta los Pirineos, del brillante poeta y orador catalán, D. Víctor Balaguer, traducido al castellano por Emilio Ferrer, concisísimo escritor en prosa y verso.

Guerra la interesante página un bonito artículo del ingenioso Eusebio Blago, titulado: La Eponimia. Siga, siga El Liberal por el camino que se ha trazado y reciba un aplauso muy sincero por su nueva hoja literaria semanal: NUESTROS DOMINGOS. JULIAN G. ORBON.

TEATROS

El debut de la compañía de zarzuela de Payret el sábado último, me impidió asistir a la representación de El Duo de la Africana, que cantaban esa misma noche en Albisu las señoras Duatto, R. López e Imperial; y los señores J. Pastor, Aren, L. Carreras, etc. Al día siguiente que pude oírlo, me fui a la Traviata, y a su conclusión, el tiempo ilovizoso no me permitió pasar de un teatro a otro; así que anoche, a las ocho en punto, ya ocupaba una luneta de Albisu, esperando El Duo.

Una hora después, ya se había cantado ante escasa y fría concurrencia, esa perla de Fernández Caballero, tan celebrada en aquellas mismas tablas, cuando la Alemán y Morales.

De Albisu me fui a Payret y oí el segundo acto de Las Campanas de Carrion. Payret estaba como Albisu: poca entrada y poco entusiasmo.

“Pero qué es lo que pasa a las empresas? En uno y otro coliseo hay los elementos necesarios para hacer con brillo ciertas obras; y, sin embargo, a cada paso se hacen funciones imposibles. ¿Qué es lo que pasa, pues?”

Por mi parte creo que el mal está en el reparto de papeles, y si no veamos: A la señorita Duatto, que en Las Bravias, El Tambor de Granaderos, y en algunas otras zarzuelas se le ha aplaudido tanto, por su inteligencia y gracia, le dan ahora el papel de la Antonelli, del cual no puede salir airoso, por la sencilla razón de que no cuadra a sus facultades.

A la señorita Bajatierra, artista de mérito y distinción, que tan celebrada ha sido en Mam'selle Nitouche y en La Marcha de Cádiz, la encargaron días pasados del papel de Mari-Rosa en El Galileo, al cual no pudo sacar partido.

“Pero no dieron a la señora Moreno El Duo de la Africana?”

Y si es en Payret, cantan La Tempestad con algún éxito, y al siguiente día dan una Traviata....

Y como es natural, estos desaciertos espantan al público, desacreditan las compañías, y las empresas.... En las empresas se quejan y dicen al ver el teatro desierto:

“Con entradas como éstas no hay teatro posible!”

Pero el público, que está escamado, le contesta:

“Con funciones como éstas, mejor se está en casa.”

SERAFIN RAMIREZ.

NOTAS TEATRALES.—Esta noche hará su “debut” en La Verbena de la Paloma, encargándose del papel de “Boticario”, el apreciable bajo señor Lloret, contratado recientemente por la Empresa de Payret.

Rijoya anuncia para el miércoles el estreno del juguete Ya este Cuarto no se Alquila.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO)

Del Valle de Weyler.

Junio 8.

A operaciones.—Camino de “La Manzanilla”.—Ataque y huida del enemigo.—Municiones ocupadas.—Entusiasmo patrio.—La llegada.—El teniente Salgado y el Tercio de voluntarios.—Los presentados.—En el cementerio.—Una oración por los muertos.—Gracias a todos.

A las 4 de la mañana de ayer las cornetas del Tercio de voluntarios tocaban llamada y tropa. Cuantos aquí visten el honroso uniforme de los leales, abandonaron precipitadamente sus lechos acudiendo a la comandancia de armas en traje de campaña.

La hora del alba sería cuando, formando una columna compuesta de doscientos voluntarios de infantería, cuarenta de caballería y diez soldados de Wad-Ras, abriase para darie paso la trinchera de la Estrechura, situada en el camino que conduce a Los Acostas.

Allí me incorporé a la columna ansioso de comunicar a los lectores del Diario alguna hazaña de los que tantas y tantas veces han demostrado su patriotismo a toda prueba.

Iba a vanguardia la guerrilla guerrilla del Tercio, al mando del Teniente D. Manuel Gómez, en el centro los diez soldados de Wad-Ras, la escuadra y la primera compañía, llevando a su frente al capitán Carballo y en su puesto a los tenientes Fernández (D. José) y Madredo y a retaguardia los señores Otero y Méndez con la segunda compañía. Mandaban la pequeña columna el Sr. Comandante de Armas, primer teniente del batallón de Wad-Ras D. José Salgado y D. Benigno G. Suárez entusiasta jefe del Tercio.

Al llegar al destacamento de Los Acostas, tomamos el peligroso camino de la Ceja de Silvestre, llegando a eso de las diez a dar vista a la destruida hacienda de crianza conocida por “Ciego Largo”, sin que el enemigo hostilizase nuestra marcha. Ya en terrenos de la hacienda, tomamos una tortuosa vereda que nos condujo a la cima de la elevada “Loma partida”. Entre esta loma y otra de no menor altura, divisó la caballería grupos enemigos que se alejaban en dirección a “La Manzanilla”, lugar a donde encaminábamos sus pasos la columna.

Sería la una de la tarde cuando llegamos al lugar conocido por “La Manzanilla”. Forman pequeñas y abandonadas vegas, hoy cubiertas por espesa manigua, rodeadas de elevadas lomas. Entre la espesa manigua según las manifestaciones de un presentado, debía encontrarse un regular depósito de municiones que allí había dejado la partida del titulado coronel Camacho, procedentes del Cabo de San Antonio.

Tan pronto como nuestra caballería trató de posesionarse de todas las lomas que rodean “La Manzanilla”, el enemigo que sin duda sospechaba que se trataba de arrebatarle el depósito, comenzó a hacer nutrido fuego sobre los valientes de la guerrilla que, machete en mano, acudían a desalojarlo de sus ventajosas posiciones. Desalojados los traidores que los incansables guerrilleros perseguían en su huida, haciéndoles dos muertos que abandonaron en el campo, ocuparon los sitios más estratégicos, las compañías primera y segunda de voluntarios; disponiéndose la peligrosa bajada al lugar a donde se suponía hallarse el depósito de municiones enemigas.

Bajo una lluvia torrencial hicieron la bajada los señores Salgado y Gómez (D. Manuel) el primero Comandante de Armas y oficial de la guerrilla el segundo, seguidos de los diez soldados de Wad-Ras, al mando del sargento del destacamento, de los voluntarios de la Escuadra y de seis guerrilleros a pie.

Una hora duraría el registro minucioso que en la cañada hicieron soldados y voluntarios. Cuando creían haber equivocado el sitio, cuando los que en lo alto de las lomas estaban, comenzaban a dudar, del fondo de “La Manzanilla”, de entre el espojo manigual que a los nuestros ocultaba, surgió un potente ¡Viva España! que repetido por los voluntarios situados en las lomas, llevó el eco a los oídos de los cobardes que huían abandonando las municiones confiadas a su custodia. Era que el depósito de municiones había sido hallado; era que ya nos pertenecía; era que en su entusiasmo, en su alegría todos, al encontrarlo, como un solo hombre, como si sólo tuvieran un pensamiento, clamaban sin poder contenerse: ¡Viva España! ¡Viva España!

El depósito de municiones los constituirían varios grandes paquetes formados de yaguas, muy bien amarrados y en buen estado de conservación. En hombros de los voluntarios fueron llevados hasta lo alto y allí, desbaratados los paquetes, contadas y colocadas en serones para en ocho acémilas traerlas hasta aquí. Arrojaron un total de doce mil, la mayor parte de remington y el resto de máuser.

Dejando muy bien custodiadas las municiones ocupadas, se hizo un extenso reconocimiento por los montes situados entre Manaja, Ciego Largo y Asiento Viejo, logrando quemar un pequeño campamento en el que se encontraron calderos, una hamaca y muchos trapos con manchas de sangre.

A eso de las tres nos pusimos todos en marcha.

Penosísimo fué el trayecto de cinco leguas por caminos peligrosos, bajo una lluvia continua, crecidos los muchos arroyos que halládomos a nuestro

paso y tenazmente hostilizada desde los montes la retaguardia de la fuerza compuesta de veinte caballos de la guerrilla, al mando del teniente Gómez.

Al cruzar el Cayaguatete, era tal la fuerza de la corriente, que algunos voluntarios se vieron arrastrados, siendo salvados por sus compañeros. Aquellos que no sabían nadar, y las mujeres para evitar que se mojasen, se pasaron en la caña puesta al servicio entre este destacamento y el de Los Acostas.

En este destacamento fuimos recibidos con entusiasmo por los voluntarios que lo constituyen, todos pertenecientes al Tercio, parte de los que con el teniente señor Méndez, tomaron parte en la arriesgada operación del depósito de municiones.

A las seis de la tarde penetraba la columna en el hermoso Valle de Weyler; jefes, oficiales, soldados y voluntarios reflejaban en su rostro la alegría hija del deber cumplido, la satisfacción de haber hecho un servicio más a la Patria española. El pueblo reunido en los portales de las tiendas, nos aclamaba al pasar, y las mujeres desde las blancas casitas de las vegas del camino, saludaban con sus pañuelos.

El espontáneo recibimiento que hacían significaba claramente que se hallaban identificadas con nuestros sentimientos de amor a España y que entre aquellos valientes que llegaban mojados y cubiertos de fango, iban padres, esposos, hijos, novios, pedazos del alma, que luego, en el tranquilo hogar, estrecharían sobre el palpitante corazón....

Felices las que pueden abrazar a los seres amados, compartir sus alegrías, velar junto a su lecho de herido o derramar lágrimas en su tumba. Enviadas nos por aquellas que dieron a la Patria seres queridísimos y desde aquellas tierras, cuna de la hidalguía y el honor, que de Cuba separa el ancho mar, oran, secos los ojos por el llanto, por el triunfo de las armas españolas y por el regreso ansiado de adorados ausentes.

Consigno gustoso muy justos elogios a mi distinguido amigo señor Salgado, comandante de armas de esta localidad, por la actividad y celo que viene demostrando en el desempeño de su cargo. Igualmente los merecen el jefe, oficiales y voluntarios del Tercio que desde hace tiempo se han hecho acreedores a mercedida recompensa.

Los centenares de presentados de ambos sexos que residen en este Valle, comienzan a dedicarse al trabajo en las escogidas de tabaco. Esta ocupación y la inagotable caridad de este vecindario harán que los que en un momento de extravío olvidaron sus deberes patrios, comprendan que sólo a la sombra de la bandera de España pueden disfrutar de los beneficios de la paz y de las ventajas del trabajo honrado.

En la mañana del día 3 se celebró en este cementerio una misa de requiem por el alma del que en vida se llamó don José Calvo y Paredes, capitán de voluntarios de esta localidad. Al lugar del eterno descanso acudieron con tal motivo los señores comandante de armas, jefe y oficiales del Tercio, y muchas familias amigas de la del señor Calvo, que se encontraban en el acto.

El panteón, ante el que se dijo la misa, se encontraba cubierto de negros crespones, ondeando en su parte principal la bandera española. Sobre la losa se depositaron coronas, algunas de las cuales tenían estas inscripciones en las cintas: “A José Calvo, su familia”, “A Calvo, sus hermanos”, “A la memoria de don José Calvo, Francisca Garibé”. Al capitán Calvo, el jefe y oficiales del Tercio de voluntarios.

Terminada la misa, el señor Gómez (D. Luis) dió las gracias a la concurrencia en nombre de la familia del señor Calvo y concluyó pidiendo al señor Cura Párroco que entonasé un responso por el alma de los valientes de Dumas que en la Cruz del Pino se combrieron hace poco peleando contra numerosas fuerzas enemigas, y reclamando de cuantos los escuchaban que dirigiesen a Dios una oración por el descanso eterno de cuantos en esta guerra han muerto peleando por la Patria, por el restablecimiento de los heridos y de los enfermos, por la conservación de la vida de cuantos en Cuba y Filipinas defienden con las armas en la mano el derecho inextinguible de España. “¡Espectáculo hermoso y consolador! Mientras el sacerdote cantaba el responso, todos se pusieron de rodillas y oraron por los que pelean, por los que han caído en la lid, por los enfermos, por los heridos alejados de sus madres....

“La oración es infinita; nada agota su caudal.”

Quiero concluir esta, un tanto larga correspondencia, dando las más expresivas gracias a los periódicos DIARIO DE LA MARINA, Los Voluntarios, Las Canarias, La Aborada y La Fraternidad, por las frases de aprecio que me han dedicado con motivo de mi enfermedad.

El corresponsal.

Ultima hora

TELEGRAMAS DE ANOCHE

EXTRANJEROS

Nueva York, 14 de junio.

OCCUPACION DE DOCUMENTOS

Los empleados del Gobierno inglés en Jamaica se apoderaron de varios documentos traídos por una partida de individuos llegados a dicha isla en un bote abierto, y mandados por un Dr. Viote. Los mencionados documentos resultaron ser despachos dirigidos a la Junta cuba na de Nueva York.

TELEGRAMAS DE HOY

Nueva York 15 de junio.

MOCION RECHAZADA

El Senado de los Estados Unidos ha rechazado una moción por la cual se pedía fuese suprimida de las tarifas la cláusula por la cual se imponen derechos diferenciales al azúcar refinado.

REY SUICIDA

Barney Barnato, Rey de uno de los pequeños estados de Africa meridional, se suicidó en su viaje de la Colonia del Cabo a Inglaterra, arrojándose al mar desde a bordo del vapor que lo conducía.

Dícese que el verdadero nombre del mencionado soberano era Barnett Isaacs.

OTRO DESCUBRIMIENTO

Se ha encontrado un segundo tubo cargado con limallas de hierro en el mismo lugar del Bosque de Colonia, donde se cometió el pasado domingo el ridículo atentado contra Mr. Faure, y se cree tenga igual procedencia que la bomba arrojada al carruaje del Presidente.

TABACO DE AUSTRALIA

Se ha embarcado con destino a Londres, como prueba, la primera partida de tabaco, fabricado en Victoria—Australia—con material cosechado en el país.

DE LA ISLA.

Santa Clara, Junio 12.

(10-40 mañana)

INTENTO DE SUICIDIO.

El teniente de la guerrilla local, D. Salvador Guedes, arrestado en el cuartel de voluntarios, trató de suicidarse esta madrugada, infiriéndose mortal herida en el vientre con un serrucho estrecho, interesándose los intestinos. Su estado es gravísimo. Creese que el Sr. Guedes haya perdido el juicio.

NOTICIAS COMERCIALES.

Sucaba-York, Junio 14.

Las 6 de la tarde

Ozas españolas, \$215.50.

Centenales, \$24.77.

Reservante papel comercial, 60 div., a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 div., banqueros, \$24.85.

Idem sobre París, 60 div., banqueros, a 5 francos 131.

Idem sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, \$95.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 118, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 98, costo y flete a 24.

Centrifugas en plaza, a 24.

Regular a buen resaca, en plaza a 2.

Ardear de miel, en plaza, a 21.

El mercado, muy firme.

Miles de Cuba, en oro, nominal.

Manteca del Oeste, en sacos, a \$9.90 nominal.

Marina patent Minnesota, a 24.20.

Londres, Junio 14.

Ardear de remolacha, a 8 1/2.

Ardear centrifuga, pol. 98, a 10 1/4.

Consolidados, a 112, ex-interest.

Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.

Centro por 100 español, a 63, ex-interest.

París, Junio 14.

Benta 8 por 100, a 104 francos 1 1/2, ex-interest.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

OFICIALES DE LAS VILLAS.

La guerrilla local del Calabazar batió un grupo enemigo en Grandillo, causándole un muerto y apoderándose de 2 terceroles, 7 caballos y 3 monturas.

El escuadrón movilizado y las guerrillas locales de Cifuentes, en una emboscada establecida en los Montes Machado, hicieron fuego a un grupo rebelde, causándole un muerto y apoderándose de un caballo y terceroles.

Gobierno General de la Isla de Cuba

BANDO

DON VALERIANO WEYLER Y NICOLAU, Marqués de Tenerife, Gobernador General, Capitán General de esta Isla y General en Jefe de este Ejército.

A fin de evitar que sufra demora la tramitación de los procedimientos con la aglomeración de ellos en un sólo centro jurisdiccional,

ORDENO Y MANDO:

Artículo 1º En uso de las facultades que me concede el artículo 31 del Código de Justicia Militar, delego en el Excmo. Sr. Comandante en Jefe del Cuerpo de Ejército de Occidente y en el Excmo. Sr. Comandante General de la División de las Villas, respectivamente, las atribuciones judiciales que me corresponden sobre las fuerzas de su mando y demás militares con destino en el territorio en que operan, si no están a mis órdenes inmediatas. Conocerán también dichas autoridades de todos los expedientes que se instruyan contra aforados de guerra.

Art. 2º Me reservo conocer de las sentencias en que se imponga la pena de muerte, a no ser cuando se trate de los delitos de sedición e insulto a superior, que podrán hacerlas ejecutorias o disuadir en la forma que la ley previene, dándose cuenta en su caso de haberse ejecutado.

Art. 3º Me reservo también el conocer de todos los delitos cometidos por los paisanos sujetos a la jurisdicción de guerra, cualquiera que sea el delito porque se les procese; el promover y sostener competencias con otras jurisdicciones y con la de guerra, y el de toda clase de asuntos cuando lo crea conveniente.

Habana 12 de junio de 1897. Valeriano Weyler.

Centro de Vacuna

El Concejal Inspector de Servicios Sanitarios Municipales, D. Ildefonso Alonso y Maza nos participa que desde el día de hoy queda abierto para el público el Centro de vacuna animal del Excmo. Ayuntamiento en el que se suministrará gratis la vacuna todos los días de 12 a 3; habrá un día a la semana en que se podrá tomar directamente de la ternera que se encontrará en dicho Centro, anunciándose con oportunidad el día que se tenga expuesta para su aprovechamiento. El virus vacuno es de la mejor procedencia de Europa.

El Centro está situado en los bajos del Ayuntamiento, calle de Mercaderes.

ACLARACION

El Sr. D. Juan Cid y Lage, empleado en las oficinas de impuestos y recargos del Excmo. Ayuntamiento y vecino de Economía núm. 4, nos ruega que hagamos constar, a lo que accedemos gustosos, que no es el Juan Cid que ha ingresado en el Cárcel de esta ciudad y que aparece citado en nuestra edición de ayer tarde.

NECROLOGIA.

Por nuestro colega El Arisador Comercial nos enteramos de que por telegrama recibido de Barcelona el domingo, se tiene noticia del fallecimiento en dicha capital el señor don Ramón Gutiérrez y Gutiérrez, socio de la respetable casa que gira en esta capital bajo la razón de Alvarez, Valdés y Gutiérrez.

Joven aún, miembro de distinguida familia, su muerte ha causado dolorosa impresión en cuantos conociendo sus aptitudes, lo admiraban y querían.

Descansen en paz el finado y reciban sus familiares y deudos, entre los que se encuentran nuestros respetables amigos los señores D. Cosme y D. José Blanco Herrera, la expresión de nuestro pésame.

MARINA

EL HERNAN CORTES.

Ayer tarde se hizo a la mar el buque de nuestra marina de guerra, Hernán Cortés.

EN LA CARCEL

Ingresaron ayer, don José de la Cruz Ramos, procedente de Matanzas, a disposición del Gobierno General, por rebelión; don Pedro Caramelo Zapata, por estafa, y don José Lavaniegos Díaz, por robo, a disposición, respectivamente, de los juzgados de Guadalupe y Cerro.

El propio día fué puesto en libertad el moreno Teodoro Cano.

FALLECIMIENTO

En el hospital de Aldecoa falleció el preso Mariano Gómez.

TRASLADO

Lo fué al Castillo de la Punta el blanco José Pérez Martínez.

Lonja de Víveres.

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacón:

100 cajas tocina, a \$13 quintal.

30 terceroles manteca 1º, a \$10 1/2 quintal.

12 cajas latas manteca 1º, a \$13 quintal.

6 cajas 1/2 latas manteca 1º, a \$13 1/2 quintal.

7 cajas 1/4 latas manteca 1º, a \$14 quintal.

100 cajas queso Patagrás, corriente, a \$28 quintal.

100 sacos arroz semilla amarillo, a 8 reales arroba.

60 sacos habichuelas chicas, a 64 reales arroba.

MOVIMIENTO MARITIMO

VAPOR CORREO.

El vapor correo P. de Sotrustrégui, llegó hoy a las seis de la mañana, sin novedad, a la Coruña.

EL GUANIGUANICO.

Procedente de Juan López (Vuelta Abajo), fundó en puerto anoche el vapor costero Guaniguanico, trayendo carga, 6 oficiales y 80 individuos de tropa.

EL SARATOGA.

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a Tampico, el vapor americano Saratoga.

EL PANAMA.

Conduciendo carga y 6 pasajeros, fundó en puerto esta mañana, el vapor español Panamá, procedente de Nueva York.

EL CADIZ.

Esta mañana entró en puerto, procedente de Nueva Orleans, el vapor español Cádiz, conduciendo carga de tránsito.

LA NAVARRE.

Hoy a las nueve de la mañana se hizo a la mar, con rumbo a Saint Nazaire, Coruña y Santander, el vapor francés La Navarre, llevando carga y 391 pasajeros.

MERCADO MONETARIO.

EXPORTACION.

Por el vapor francés La Navarre, exportaron hoy para Saint Nazaire, los señores H. Upmann y Copm., la cantidad de \$80,000 en oro francés.

CAMBIOS

Centenes..... a 6.45 plata.

En cantidades..... a 6.47 plata.

Luises..... a 5.12 plata.

En cantidades..... a 5.15 plata.

Plata..... \$13481 1/2 valor

Calderilla..... 65 a 66 valor

Crónica General.

María Teresa y Nieves, María Pérez Chantmon son dos señoritas muy bellas y muy elegantes. Además son inteligentes y estudiosas como lo prueban los exámenes que acaban de sufrir en la Universidad para obtener el grado de Licenciado en la facultad de Farmacia, alcanzando en ellos la calificación de Sobresaliente, única que podía darse a señoritas tan bellas y que tan brillantes ejercicios hicieron.

Reciban nuestro saludo de felicitación.

Según vemos en la Gaceta de los Ferroc

UN CRIADO MODELO

Un rico propietario rural de la Normandía, el conde de M... tomaba a su servicio hace algunos años, en el caso de ayuda de cámara, a un joven que le había sido recomendado eficazmente por un amigo. François D... resultó ser la perla de los criados: inteligente, activo, cortés, afable, sin familiaridad y de una probidad ejemplar. El conde estaba cada día más contento de tener en su casa al ave fóuix de los criados, y espontáneamente, sin que François le hubiese hecho la menor indicación—era el ayuda de cámara hombre demasiado delicado para esas cosas—había poco a poco aumentado su solida.

Nadie extrañara, pues, que el señor de M... se sintiese desagradablemente sorprendido al oír una mañana estas palabras que François le dirigía con acento pesadoso, mientras le ayudaba a vestirse.

—Tengo el sentimiento de anunciar al señor conde, que dentro de quince días me verá precisado a dejar al servicio que tengo el honor de desempeñar cerca de su persona.

—¿Por qué queréis marcharos de mi casa, François? ¿tenéis algún motivo de disgusto? ... ¿os parece insuficiente el sueldo que percibís?

—Nada de esto, señor conde. Estoy muy á gusto en la casa; el señor conde me paga generosamente y se digna tratarme con todas las consideraciones que pueda merecer un buen servidor como yo he procurado siempre ser.

—¿Ah! ¡muchísima pena experimentar al abandonar á un amo tan bueno, pero hay circunstancias... ¿Qué circunstancias? ... ¿Ah! ¡yo comprendo: queréis casaros? no es eso! ...

—Casarme!—exclamó con acento de reproche el ayuda de cámara.—No, señor conde, no; si Dios quiere me consagraré soltero como el señor conde.

—Entonces, ¿qué circunstancias es esa que os obliga á dejarme?

—Verá el señor conde: hace algunos días recibí la visita de un notario que me participó que un primo mío, viudo y sin hijos, establecido en Marsella y muerto allí, me ha instituido heredero universal.

—¿Hombre! ... me alegro: sea para bien: ¿y es cuantiosa vuestra herencia?

—¡Pobres! ... regularita: trescientos mil francos.

—Es una buena breva y comprendo que deseáis cojerla cuanto antes mejor. Sois libre desde este momento, François.

—¡Ah! no señor—exclamó el fiel servidor.

—Mi deber es terminar el mes empezado y como no estamos más que á 10, permaneceré en la casa hasta el 30 ó hasta que el señor conde haya encontrado otro ayuda de cámara de su gusto.

Y así lo hizo aquel hombre ejemplar y no salió de la casa hasta que no tuvo un reemplazante.

Transcurrieron tres ó cuatro años y el conde de M... había olvidado ya ese episodio, que solo recordaba de tarde en tarde, cuando se veía obligado á despedir á tal cual cesor de aquel modelo de domésticos. En tales momentos, cuando señalaba el camino de la puerta, á ese por gandul, al otro por grosero, al tercero por estúpido y al cuarto por ladrón, el conde recordaba melancólicamente á aquel admirabilísimo François y cediendo al natural egoísmo que todo ser nacido alienta en su pecho, murmuraba:

—¿Qué lastima que un chico tan perfecto heredase aquel capital!

Y quizás se entregaba el conde de M... á una de esas reflexiones cuando de súbito surgía ante él la simpática personalidad de su antiguo criado.

—¡Hola! ... ¡qué buen viento os trae por aquí maese François!—preguntó alegremente el conde.

—¡Ah! señor no es ningún viento bueno; es por el contrario el viento de la ruina.

—¿Cómo! ... acaso vuestra herencia...

—Se fundió toda, todita en la caverna de la Bolsa. Después de haber duplicado mi capital he conseguido perder hasta mi último franco. Y como en otro tiempo demostré ser un buen criado, á lo que creo, agradecería en el alma al señor conde que me volviese á tomar á su servicio.

Accedió el conde con verdadero entusiasmo y François continuó mostrándose el criado modelo, sin ricio y sin reproche, que fuera en su primera etapa. Su efímera opulencia no le había despojado de ninguna de sus buenas cualidades y en cambio adquiriera una finura de modales y un refinamiento en el modo de servir, que tenían hechizado á su amo.

Diez años más le ha tenido éste á su lado y le tendría todavía, si la muerte no hubiese venido á interrumpir tan buena armonía. Falleció una de estas semanas el conde de M... y en su testamento hay una cláusula legando á François una suma de 350,000 francos. De estos podrá disponer libremente cincuenta mil. Los otros trescientos deben quedar depositados en un banco y de ellos percibirá solamente el legatario el usufructo, á razón del 4 por 100. «De este modo—añade el testamento—se evitará la desgracia que podría sobrevenirle de perder nuevamente el capital y verse en la obligación de servir en la ancianidad.»

Pero á lo que dice un diario de Nantes, el pobre François está tan afectado y enfermo por la muerte de su amo, que se teme que no pueda beneficiarse en todo alguno de la generosidad y cariño del conde de M...

JUAN BUSCÓN.

CRONICA DE POLICIA.

CRIMEN EN GUANABACOA

UN BODEGUERO ESTRANGULADO

Poco después de las seis de la mañana, el celador del barrio de la Asunción, en Guanabacoa, recibió aviso por un guardia municipal, y más tarde por los guardias de Orden Público números 709 y 232, de que se sospechaba que en la bodega calle de Camposanto, número 50, se había perpetrado un crimen, por encontrarse abierta una de las puertas del establecimiento y no constar nadie á los repetidos toques de llamada que se dieron en ella.

Seguidamente acompañado del señor Juez de instrucción del distrito, se personó en la expresada bodega.

Al llegar, encontraron de centinela en la puerta abierta á un soldado, con objeto de impedir la salida de persona alguna mientras no llegase el Juzgado.

Al ser franqueada la entrada del establecimiento, se encontró tendido en el suelo, casi debajo del mostrador, á un individuo blanco, que identificado, resultó ser don Francisco Gall Fabregat, natural de Gerona, de 53 años, soltero y dueño del establecimiento.

El cadáver estaba boca abajo, teniendo al alcance de la mano derecha un revólver sistema Bulldog, de gran calibre, con las seis cápsulas sin disparar, y dos llaves que se suponían sean los de sus baules.

Practicado por el Sr. Juez un minucioso registro en todo el establecimiento, se observó, que tanto los armarios como los cajones del mostrador se encontraban abiertos.

Se encontró asimismo otro revólver pequeño, un fusil remington, dos machetes y unas cien cápsulas modelo de 1871.

Reconocido el cadáver de Gall por el médico municipal, presentaba una gran contusión en el carrillo izquierdo, y señalada en el cuello como de haber sido estrangulado, teniendo además amortuadas la parte superior del cuerpo y la cara.

Se supo que los autores de este crimen penetraron por la puerta que se encontró abierta, y que el desgraciado fuese sorprendido en los momentos en que iba á cerrar el establecimiento.

Ninguna de las otras puertas de la bodega presenta señal de violencia.

Como resultado de la investigación hecha por la autoridad judicial y de los informes adquiridos por la policía, se decretó la detención é incomunicación de don Juan Alvarez, de Guanabacoa, de 15 años, soltero, vecino de la calle de la Asunción, solar de Rapado; don José Ramón Longo, de Asturias, de 28 años, dependiente de la panadería La Fama; don Miguel Martínez Barceló, de Guanabo, de 23 años, casado, residente en Venus, y don Julio César González, de Guanabacoa, de 28 años y vecino de Camposanto, n.º 52, por sospechas de que sean los autores de este misterioso crimen.

CRIMINAL

Con noticias el celador del Cerro, señor Prim, que en una habitación de la casa n.º 205 de la calle de dicho barrio, se encontraba encerrada una menor, que había sido lesionada gravemente por uno de sus familiares, se personó, en unión del vigilante á sus órdenes, en dicha casa, residencia de la morena Herminia Castañeda, y preguntando por dicha menor, lograron, después de infinitas preguntas, que la sacasen de un cuarto y la presentasen á la policía sin ropas de ninguna clase.

Esta niña, que dijo llamarse Claudia Amparo Fernández, de 9 años, está al cuidado de la morena Castañeda, que es su madrina, por encontrarse sus padres en Bolondrón.

En su cuerpo presenta multitud de lesiones y la fractura antigua del antebrazo izquierdo, fractura del brazo derecho, y desgarraduras antiguas y recientes en la cabeza, región frontal, y otras partes del cuerpo.

Refiere Claudia Amparo que las lesiones que presenta se las había causado con una cañita de hierro su madrina la Castañeda, y que desde hace tres días la tenía encerrada, sin darle de comer ni de beber.

La acusada no negó las manifestaciones hechas alegando en su favor que solo la había castigado con unas correas varias veces por traviesa.

La niña Claudia Amparo, después de asistida en el caso de Socorro del distrito, fue entregada al celador del Cerro, que la tiene en su casa en calidad de depósito.

La acusada fué detenida y condeada, incomunicada, ante el señor Juez de Instrucción del Cerro.

SUICIDIO

Como á las cinco de la mañana, la señora doña Dolores Capaz y Florez, residente en la calle de los Coes, avisó al celador de policía de Regla, haber aparecido ahorcado en la cocina de su casa don José Capaz Sánchez, de 42 años, casado, jornalero y vecino de dicha casa.

El doctor Ochoa reconoció el cadáver, certificando la muerte de dicho individuo por estrangulación.

Del registro practicado en la ropa del suicida nada resultó, ignorándose los motivos que le indujeran á tomar tan extrema resolución.

EN EL CANALIZO

Hallándose en la playa del Canalizo, barrio de Vives, el menor Carlos Sanjur, recibió la coz de una mula, que le causó dos heridas de pronóstico grave, en la región labial, con pérdida de tres dientes.

El hecho fué casual, y la mula es de la propiedad de don Miguel González, vecino de Puerta Cerrada, número 33.

MUERTE POR ACCIDENTE

Ayer tarde fué conducido gravemente herido á la Estación Sanitaria de los Bomberos del Comercio de Regla, un individuo que hallándose trabajando en el verdadero de Cabrera, sacando á tierra una embarcación, hubo de romperse uno de los cables de alambre, que lo lanzó al mar, de donde fué extraído por sus compañeros de trabajo.

Dicho individuo falleció á los pocos momentos de ser colocado en la mesa de operaciones, resultando nombrarse don Santiago Noa y Correa, natural de Regla, de 55 años y vecino de la calle de Rodríguez Batista.

VARIAS NOTICIAS

El celador del barrio de Colón, remitido al Juzgado Municipal del distrito de Guadalupe al moreno Juan Mata Domínguez, vecino de Virtudes, esquina á Blanco, reclamado por el mismo.

Una pareja de Orden Público detuvo á un moreno que en unión de otros que se figuraron estaba juzgando á los dados, en la calle de Zulueta, esquina á Neptuno.

El Dr. Diago curó de primera intención á don Julio Pérez y Pérez, vecino de la calle de Medina, esquina á F., y encargado de la maquinaria de la fábrica de dulces "El Fénix", barrio de Guadalupe, de varias lesiones en los dedos de la mano izquierda, que sufrió casualmente al estar trabajando en una de las máquinas del establecimiento.

D. Francisco Vivó fué lesionado levemente por el carratón que por la calle de Obrapia, á Villegas conduca don Jesús Alvarez, que fué detenido.

Al Juzgado de guardia fueron conducidos el moreno Juan Peña y don Julian Martínez, acusado ésta por el primero de que se negaba á recibir como plata cierta cantidad de dinero en billetes del Banco que le adeudaba por el alquiler de un cuarto.

La señora doña Caridad Rivera Beoto, vecina de Marina 26, fué lesionado por don Jorge Durán, que no fué detenido.

GACETILLA.

UN "CREYÓN."—En un establecimiento de cuadros de la calle de O'Reilly vimos ayer un retrato, de grandes dimensiones, del Excmo. Sr. Marqués de Palmiero, actualmente Gobernador de la Región Occidental, ejecutado por nuestro apreciable compañero el entendido revisero de teatros de La Tralla, D. Juan J. Mirabet.

El referido trabajo, hecho por el procedimiento que se llama "pintura oriental" es inalterable, y en el claro obscuro, en las sombras, en los más mínimos pormenores del uniforme que viste la referida autoridad, se notan el esmero con que se ha llevado á cabo esa obra de arte. Nuestra sincera felicitación al amigo Mirabet.

EXÁMENES.—Se nos ruega la inserción de lo siguiente:

"Brillantes han sido los exámenes sufridos en los primeros días del presente mes, por el estudioso niño Luis M.º Sabater, en las asignaturas del 2.º año de filosofía y letras, alcanzando, como era de esperarse, nota de sobresaliente en todas las asignaturas. En vivo con tal motivo, un aplauso al simpático Luisito, y mi más cumplida enhorabena á sus amantísimos padres.—Y."

MIEDITOS.—El pánico que en distintas ocasiones ha experimentado el ejército griego, como ha ocurrido en Larissa y Mati, es motivo de estudio por autoridades militares, que confirman, en resumen, que el pánico no determina ninguna nueva enfermedad, puesto que han sido sus víctimas los ejércitos modernos y las legiones de edades pasadas, si bien significan las investigaciones cumplidas al efecto que en otros tiempos eran los pánicos en los ejércitos más raros que en nuestros días, sin que esto quiera decir que hayamos de generarlo, y si tan sólo que han cambiado las condiciones de la guerra.

El nuevo armamento de los ejércitos, los medios de locomoción de que disponen, las necesidades que sienten los soldados y oficiales, la facilidad y vertiginosa prontitud con que se modifican las situaciones de los combatientes, éstas y otras numerosas circunstancias, explican la frecuencia del pánico que ocurre en nuestros días. El pánico es la certidumbre de un peligro fatal, inevitable, cierto ó falso si se quiere, pero que se apodera de las masas, sin distinguir entre el joven recluta y el agueruido veterano, no debiendo olvidarse que es, además, más contagiosa que la peste misma.

ENRIQUE MEILHAC.—Con fecha 26 del pasado, telegraffan desde París lo siguiente á un diario madrileño:

"El autor dramático Enrique Meilhac se ha visto atacado de una congestión cerebral que pone en peligro su vida."

Enrique Meilhac, que cuenta unos sesenta y seis años de edad, es uno de los autores cómicos más populares de Francia.

En 1855 se dió á conocer en el teatro del Palais-Royal con los vaudevilles *Gardetes, ge me garde y Salamia*. Después compuso otras muchas obras, siempre con éxito extraordinario.

En 1860, y en colaboración con Halévy, escribió para el teatro de Variétés su famosa comedia *Qui plait aux hommes*. Colaboró también con Delavigne y otros autores, y tomó parte muy activa en el movimiento *bufo*, que durante algunos años se realizó en París, escribiendo *La bella Elena, Barba azul, La vida parisienne y La gran duquesa de Gerolstein*.

Más tarde escribió *La diva, Frou-frou, Los brigantes, El duquecito* y muchas más que han sido traducidas al español, sin contar gran número de operetas y jinguetos cómicos desconocidos en España.

La dolencia que affige al aplaudidísimo autor inspira aquí gran interés y ha producido penosa impresión en los círculos teatrales."

CORREA LA SOLICITUD.—Reproducimos de *Los Urbanos* la siguiente gaceta:

"Por tratarse de una pobre joven desamparada y fuera de su tierra, suplicamos á los demás colegas de la Habana y del interior de la Isla, la publicación de las siguientes líneas:

"Doña Lorenza Matos, natural de la Gran Canaria, desea saber el paradero de su padre D. Luis, el que en el año 1893 marchó para Santa Clara, dejando á ésta en el Colegio del "Buen Pastor", del Cerro.

Para informes: calle de Economía número 50, Habana."

A UNA AMIGA.—En el día de su boda. (Fragmento).

En vez de darte *balón* y de ensalzar tu *belleza*, voy á darte una *ración* de consejos, con franqueza.

Hoy el destino te casa con mi amigo más leal. ¡Ya verás lo que te pasa como me lo trates mal!

Demuéstrale que lo quieres, suspira cuando él suspire, y si mira á las mujeres, no gruñas por que las mire.

Perdónale sin demora cuando tenga una rareza; no le tires (por ahora) los platos á la cabeza, y aunque ameneje te pidas que de amor te dé tesoros, los domingos no le impidas que siga yendo á los toros!

Creo que ya te lo he dicho: haz que esté siempre contento. ¡Que el pobre tiene un capricho! Pues complécele al momento.

Ahora bien, si por tu parte tienes un capricho, advierte que tú habrás de resignarte si él no quiere complacerte.

Resúmen y conclusión: tu esposo será un modelo y tú no tendrás perdón si no le tratas al pelo.

Juan Pérez Zuñiga.

AMOR INALTERABLE.—Es positivo que en asuntos amorosos, la ausencia aviva el "fuego" grande. Y en prueba de ello, fíjense ustedes en este diálogo:

—De manera que tiene usted cinco años de casada y ama á su marido lo mismo hoy que el primer día.

—Sin duda.

—¿Y qué oficio ó empleo tiene su marido de usted?

—Es capitán de un buque ballenero, y por consiguiente, sólo nos vemos cada dos años.

ESPECTACULOS

PAYRET.—Compañía de Zarzuela. La obra, en tres actos, *El Rey que Robó*.—A las 8.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: Acto primero de *La Tempestad*.—A las 9: Segundo acto.—A las 10: Acto tercero.

LEJOA.—Compañía cómico-lírica de Bufo "Miguel Salas."—Los cuadros *Al Romper la Molienda y Fin de Zarza*.—*El Viograj*: Vistas de movimiento.—A las 8 y 9.

ALHAMBRA.—A las ocho: *La Cuestión del Pan*. Baile.—A las nueve: *Caballería Chulesca*. Baile.—A las diez: *Los Antojos de Manuela*. Baile.

GRAN CARROUSEL.—Solar Publilon. Neptuno frente á Carneado. Funciones todos los días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

PANORAMA DE SOLER.—BERNAZA 3. Compañía de Fotonoches: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

REGISTRO CIVIL.

Junio 12. NACIMIENTOS.

CATEDRAL. No hubo. BELÉN. 1 hembra, blanca, legítima. GUADALUPE. No hubo. JESÚS MARÍA. 1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS. No hubo. DEFUNCIONES. CATEDRAL. No hubo.

BELÉN. Doña María Josefa Herrera y Cárdenas, 16 años, Habana, blanca, Compostela, 76. Escarlatina.

GUADALUPE. Cláudio Díaz, 66 años, Saint Thomas, negro, Manrique, número 42. Fiebre perniciosa.

JESÚS MARÍA. Felicia Peralta García, 19 años, Habana, mestiza, Revillagigedo, 30. Tuberculosis pulmonar.

Don Higinio Coccalandro, 31 años, Guara, blanco, Hospital Militar. Fiebre infecciosa.

Don Gonzalo Díaz Zamora, 3 meses, Habana, blanco, Anton Recto, 92. Oclusión intestinal.

PILAR. Don Miguel Gil, 20 años, Alejandría, blanco, Hospital de la Beneficencia. Tuberculosis.

Don José Terán, 23 años, Santander, blanco, Hospital de la Beneficencia. Diarrea crónica.

Don Ramón Martínez, 22 años, C. de la Plata, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Doña Juana Cabrera, 8 días, Habana, blanca, San Rafael, número 159. Tetano infantil.

Don Crisanto Sello, 21 años, Albacete, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don Félix García, 21 años, Albacete, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don Salvador Campos, 49 años, Alicante, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don Salvador, Martín, Segovia, sin edad, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

CERRO. Doña Adela Saavedra, 40 años, Habana, blanca, Carballo, 3. Enteritis.

Rosario Núñez, un año, Habana, mestiza, Vista Hermosa, número 21. Fiebre perniciosa.

Don José García, 2 años, blanco, Infanta 35. Bronquitis capilar.

Don Romaldo Mesa, 27 años, Managua, blanco, Delicias, 25. Ictero grave.

RESUMEN. Nacimientos..... 2. Matrimonios..... 0. Defunciones..... 17.

Junio 13. NACIMIENTOS.

CATEDRAL. 1 varón, blanco, legítimo. 2 varones, blanco, legítimos.

BELÉN. 1 hembra, blanca, legítima. GUADALUPE. No hubo. JESÚS MARÍA. 1 hembra, blanca, natural.

PILAR. No hubo. CERRO. No hubo.

MATRIMONIOS. CATEDRAL. Don Manuel Casols Lois, 24 años, Coruña, blanco, Obispo, 27, con doña Mercedes

VALDÉS Y VALDÉS, 17 años, Habana, blanco, Obispo, 27, Sagrario de la Catedral.

DEFUNCIONES. CATEDRAL. Caridad Laferté, 60 años, Cárdenas, negra, H. de Paula. Enteritis.

Rita Macías, 59 años, Africa, negra, H. de Paula. Arterio esclerosis.

Don Silvestre Cuevas, 47 años, Oviedo, blanco, Oficios, 92 Arterio esclerosis. Autopsia en el Necrocomio.

Don Silvestre Wíol, 60 años, Valencia, blanco, Casablanca. Enteritis crónica.

Mannella Hernández, 70 años, Africa, negra, San Pedro, número 8. Insuficiencia mitral.

Maria Cleofa y Rusó, 55 años, Habana, negra, H. de Paula. Quemaduras graves.

BELÉN. Francisco González, 50 años, San José de las Lajas, negro, Obrapia, número 87. Ictero grave.

Don José Santamarina y Hurtado de Mendoza, 34 años, Sevilla, blanco, Aguacate, 19. T. pulmonar.

Doña Josefa Acevedo y Pérez, 53 años, Canarias, blanco, Mercado de Colón. Enteritis.

GUADALUPE. Doña Josefa García y Fernández, 33 años, Oviedo, blanco, San Miguel, 43. Hemorragia cerebral.

Don Ramón Escasena Roque, 29 años, Corral Falso, blanco, Neptuno, 52. Tuberculosis pulmonar.

Doña Serafina Palma, 18 años, Pinar del Río, blanca, Sitios, 117. Tuberculosis pulmonar.

Doña Juana Granada, 50 años, Cayo Hueso, blanca, Ancha del Norte, 201. Afeción cardíaca.

Doña Aurelia Cubina, 11 meses, Habana, blanca, Zanja, 66. Bronquitis.

Doña Isabel Cáceres, 21 años, Canarias, blanca, Principe, número 33. Enteritis crónica.

Don Miguel Calzada, 80 años, Cádiz, blanco, Gervasio, 102. Neftritis.

Doña Serafina Palma, 18 años, Pinar del Río, blanca, Sitios, 117. Tuberculosis pulmonar.

Don Antonio Oliva, 32 años, Habana, blanco, Marina, número 12. Tuberculosis pulmonar.

Doña Desideria Escudero, 60 años, Cano blanco, Concordia, 177. Disenteria.

Doña Apolinaria Nípoles, Puerto Principe, blanca, 65 años, sin domicilio. Tuberculosis.

Don Antonio Sánchez, 21 años, Habana, blanco, Belascoain, 3. Enteritis.

CERRO. Don Pedro Sardiñas, 10 meses, Unión de Reyes, blanco, Quinta del Obispo. Enteritis crónica.

Don Salustiano Valiés Castro, 3 días, Habana, blanco, Quinta de Santovenia. A. cerebral.

Doña Martina Pérez, 22 años, Habana, San José de Pastrana, F. Tífoidea.

Don Antonio Menéndez, 37 años, Asturias, Q. del Rey. Tuberculosis.

RESUMEN. Nacimientos..... 5. Matrimonios..... 1. Defunciones..... 35.

ANUNCIOS

AVISO. Se necesita desde esta á Cardenas y puertos interiores un piloto practico para la goleta PURISIMA CONCEPCION, informará su patrón á bordo, Rodríguez, 4174 d 8-15 al 16.

LA ESTRELLA DE ORO, DE FARDY Y AFRENZEL. Vendemos los más bonitos aretes, candados y dormilonas de oro á \$2. los de brillantes á \$10 y todas las prendas, relojes y muebles de todas las clases por la mitad de lo que valen. Compostela n. 46. 4188 8-12

EL PASEO

OBISPO Y AGUIAR. Es la pelotería que más barato vende y más novedades recibe; bueno, bonito y barato. Se realizan grandes cantidades. de calzado por la mitad de su valor. Imperiales corte Figaro 3138, \$1.50. Zapatos de cabritilla fina, bajos y medio corte, 3138 \$1.50. C 808 alt 10-9

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA," Más barata que el Agua Vichy importada. Envasada en sifones no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho. Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Histo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga á la de Vichy—2º Que puede utilizarse en las afecciones en que se hallan indicadas las mencionadas aguas; en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artritismo. Habana "diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Dalfó—Dr. Juan N. Dávalos."

Dr. G. Acosta. Via. Bas.—El Director, Dr. J. Santos Fernández.

A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ.

Sin